

米非司酮+米索前列醇治疗疤痕性子宫早孕的疗效探析

蔡昆艳

湘阴县中医院妇产科 414600

[摘要] 目的 探究米非司酮+米索前列醇治疗疤痕性子宫早孕的疗效。**方法** 选择本院2015年10月至2016年10月90例疤痕性子宫早孕患者，采取随机的方式，分为对照组与观察组，对照组采取常规治疗，观察组采取米非司酮+米索前列醇治疗，对比两组患者各种反应效果及术中、术后临床指标情况。**结果** 观察组患者各种反应效果均优于对照组， $P < 0.05$ 。观察组患者术中、术后临床指标情况优于对照组， $P < 0.05$ 。

结论 采用米非司酮+米索前列醇治疗疤痕性子宫早孕患者，能够有效降低其不良反应的发生，且疗效十分显著。

[关键词] 米非司酮；米索前列醇；疤痕性子宫早孕

[中图分类号] R714.2

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2017)03-028-02

早孕是指胚胎在子宫内膜发育的早期阶段，而在此阶段采用人工方式来终止妊娠，便叫抗早孕^[1]。对于早孕患者临上一般采取手术流产与药物流产，其中采取单一的药物治疗效果不佳，则可采取联合用药的方式进行治疗^[2]。联合用药是指有目的性、根据患者病情需求及药性特点将两组以上的药物进行联合使用。本院选择米非司酮+米索前列醇治疗疤痕性子宫早孕的疗效进行分析探究，具体见下文。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院90例疤痕性子宫早孕患者，接受治疗的时间为2015年10月至2016年10月期间，观察组患者45例，对照组患者45例。观察组中，全部患者均为女性患者，年龄在19~40岁之间，平均年龄 (29.65 ± 2.34) 岁。在对照组中，所有患者均为女性患者，年龄20~40岁之间，平均年龄 (30.07 ± 2.26) 岁。2组患者在各项基本资料中无明显差异， P 小于0.05。所有患者均经过B超检查确诊，无合并症。

1.2 方法

对照组采取常规治疗，使用方法为人工钳刮手术治疗，在进行手术时应注意以下几个方面：①在患者进行手术时，尤其在患者破羊水后应注意其面色，避免发生羊水阻塞的现象。②手术操作时应做到准、巧、稳、轻，保证动作轻柔，避免发生宫颈损伤或子宫穿孔的情况。③若患者发生大出血情况，应查明原因并及时做好处理。

观察组采取米非司酮+米索前列醇治疗，采用方式为顿服法，即首先服用米非司酮，于第一日早服75毫克，连续服用两天，再于第三天日早来院服用米索前列醇，剂量为600ug，并对其进行连续观察6小时以上，该药物注意事项：饭后两小时或空腹服用，并用温开水服用，在服药两小时后可进食。在服药后，若孕囊排出，能够使患者减轻疼痛感，对患者持续观察发现出血量不多，患者便可遵医嘱回家休息观察，一周后回院复诊^[3]。若患者在医院经观察发现孕囊未排出，但出血量不大的情况下，也可回家观察，若出血量过多的情况下应立即回院观察。

1.3.1 观察指标

对比两组患者各种反应效果（肠道反应、过敏反应、手术疼痛、终止早孕）。对比两组患者术中、术后临床指标情况（术中出血量、术后阴道流血、手术时间）。

1.4 统计学处理

采用率（%）表示两组患者各种反应效果，用卡方进行检验；采用均数±标准差（ $\bar{x} \pm s$ ）表示两组患者术中、术后临床指标情况，用t进行检验（用SPSS20.0软件处理），当2组疤痕性子宫早孕患者对比有明显的差别时，用P值小于0.05表示。

2 结果

2.1 对比两组患者各种反应效果

观察组患者终止早孕比率100%，明显高于对照组， $P < 0.05$ 。

详情见表1。

表1：对比两组患者各种反应效果（%）

组别	例数	肠道反应	过敏反应	手术疼痛	终止早孕	终止早孕比率
观察组	45	0	0	0	45	100%
对照组	45	3	2	5	35	77.78%

注：*与对照组相比较，观察组患者各种反应均优于对照组（ $P < 0.05$ ）

2.2 对比两组患者临床指标情况

观察组患者术中出血量 (12.06 ± 2.36) ml，术后阴道流血 (8.02 ± 0.66) d，手术时间 (2.71 ± 0.42) min，均优于对照组， $P < 0.05$ ，差异有统计学意义。详情见表1。

表2：对比两组患者术中、术后临床指标

组别	例数	术中出血量(ml)	术后阴道流血(d)	手术时间(min)
观察组	45	12.06±2.36	8.02±0.66	2.71±0.42
对照组	45	17.98±3.02	9.69±1.22	4.98±0.61

注：*与对照组相比较（ $P < 0.05$ ），差异有统计学意义

3 讨论

近年来，随着我国剖宫产的发生率越来越高，导致其瘢痕子宫受孕者也越来越多^[4]。由于子宫手术会给患者血管神经带来损伤，因此，瘢痕的存在及周围组织的粘连都可导致子宫形态特征及子宫位置发生改变，从而增加了手术的难度，且还会降低手术成功率，易导致患者发生感染^[5]。而药流则为应用越来越广泛的一种方式，该方式能够代替人工流产手术，还能有效降低因手术难度的增加而给患者带来的并发症，如出血、损伤、子宫穿孔、吸宫不全、腹腔脏器损伤等^[6]。

米非司酮是一种新型抗孕激素，能够将糖皮质激素与孕酮受体相结合，能使子宫内膜受体亲和力变强，该效果为黄体酮的5倍以上，且对妊娠有一定的引产效应，因此，该药物为一类有效的抗早孕药。经研究表明，米非司酮能够起到及时避孕、扩张宫颈口及终止妊娠的作用，且该药物不良反应较少，损伤也较小，能够有效缓解患者在流产时所产生的痛苦^[7]。但该药物也存在一定的缺陷，如患者在使用米非司酮流产后易出血大出血的情况，导致患者发生感染的几率增大，此外，该药物还会对新生儿产生不良效果。因此，对于选择该药物进行治疗疤痕性子宫早孕患者，应采取全面的体检，由此保证该药物的安全性^[8]。而米索前列醇是一种合成前列腺素E1类似物，该药物为白色片，它能够有效保护胃黏膜，且该药效比西咪替丁更为有效，且与其他合成前列腺素药物相比较，具有一定的优势，如无需冷藏、价格低廉、使用面广及保质期长等。通过本次研究，观察组患者各种反应效果均优于对照组， $P < 0.05$ 。观察组患者术中出血量、术后阴道流血、手术时间均优于对照组， $P < 0.05$ 。

综上所述，通过对疤痕性子宫早孕患者采取米非司酮和米索前列醇治疗，能够有效改善患者临床各种反应效果，且安全性较高，值得广泛应用。

参考文献

- [1] 徐珉. 小剂量米非司酮配伍米索前列醇在彩超引导下吸宫终止剖宫产术后1年内早孕的临床研究[J]. 中国计划生育杂志, 2015, 23(2):103-105.
- [2] 张红英, 张艳. 米索前列醇与米非司酮用于早孕人工流产软化宫颈的临床观察[J]. 实用药物与临床, 2013, 16(12):1227-1228.
- [3] 薛华. 米非司酮配伍米索前列醇终止早孕60例及临床护理体会[J]. 中国药业, 2014, 23(9):81-82.

(下转第29页)

个案管理护理对精神分裂症患者生活质量、自知力和治疗态度的影响

赵圆圆

合肥市第四人民医院 安徽合肥 230000

[摘要] 目的 观察分析个案管理护理对精神分裂症患者生活质量、自知力和治疗态度的影响。方法 在本院 2015 年 12 月—2016 年 12 月间接诊的精神分裂症患者中随机选取 60 例进行本次研究，并对 60 例病患实施分组治疗，30 例采用常规管理护理方式的为 A 组，30 例采用个案管理护理方式的为 B 组。观察比较实施护理干预后，两组患者生活质量、自知力和治疗态度的情况。结果 两组护理前的生活质量、自知力及治疗态度情况比较差异不明显，无统计学意义 ($P > 0.05$)。护理后两组评分均有明显提高，且 B 组的提高幅度明显大于 A 组，其比较差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论 个案管理护理能够有效改善精神分裂症患者生活质量，增强自知力，改善治疗态度，降低复发率。

[关键词] 个案管理护理；精神分裂症患者；生活质量；自知力

[中图分类号] R473.74

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561 (2017) 03-029-01

精神分裂症是一种严重的精神性疾病，主要临床表现为意识缺失、自知力不强、治疗态度抵触消极、生活质量不佳等现象，严重者可能会对自身、家庭及社会造成伤害^[1]。常规护理模式往往在患者出院后由于无法得到有效护理，容易出现复发^[2]。个案管理护理是一种针对特定人群，给予系统、灵活、合作的医疗护理模式，尤其是针对精神分裂症患者，能够最大限度的帮助其恢复社会功能^[3]。本次研究着重观察分析个案管理护理对精神分裂症患者生活质量、自知力和治疗态度的影响，现报道如下。

1 资料和方法

1.1 基本资料

在本院 2015 年 12 月—2016 年 12 月间接诊的精神分裂症患者中随机选取 60 例作为本次研究的对象，并对 60 例病患实施分组治疗，30 例采用常规管理护理方式的为 A 组，30 例采用个案管理护理方式的为 B 组。A 组中男性 16 例，女性 14 例；年龄 28—44 岁，平均年龄 (32.6±1.9) 岁；病程 3—6 年，平均病程 (3.5±1.8) 年；B 组中男性 14 例，女性 16 例；年龄 27—45 岁，平均年龄 (32.9±1.9) 岁；病程 3—7 年，平均病程 (3.8±1.9) 年。统计对比两组患者的一般资料，结果在性别、年龄、病情等方面基本无显著性差异 ($P > 0.05$)，表示组间可以比较。

1.2 方法

A 组采用常规管理护理方式，实施常规管理流程。B 组采用个案管理护理方式，主要内容包括：①由精神科医护人员、社区医护人员、心理咨询师、社区工作人员、患者及家属组成护理团队，组织团队成员进行个案管理护理相关培训。②对患者现状进行风险评估，明确要解决的问题及要达到的目标，制定个案管理护理方案。③为患者制定用药方案，科学合理用药，密切观察用药后的反应情况，训练培养患者药物治疗的自我管理能力。④每周一次，由心理咨询师进行有针对性的心理护理干预，及时疏导化解患者的心理障碍问题。⑤给予患者相应的康复训练及职业技能培训，开展人际交往能力训练，培养其生活自理能力和适应社会的能力。⑥团队成员每月举行一次方案执行情况研讨会，对于没能达成的目标分析原因，制定解决措施，针对出现的新情况，不断调整完善个案管理护理方案。

1.3 观察指标^[4]

观察评价两组护理前后的生活质量、自知力及治疗态度。满分为 100 分，分值越高说明表现越好。

1.4 数据处理

将本次研究中所得数据均录入到 SPSS19.0 统计软件中进行统计分析处理，其中计数资料用 (%) 表示，两组间同类数据的对比实施卡方检验；计量资料以 (均数±标准差) 表示，两组间同类数据的对比实施 t

检验；若比较结果提示 $P < 0.05$ ，则可以认定此项数据存在统计学意义。

2 结果

两组护理前的生活质量、自知力及治疗态度情况比较差异不明显，无统计学意义 ($P > 0.05$)。护理后两组评分均有明显提高，前后比较差异有统计学意义 ($P < 0.05$)，且 B 组的提高幅度明显大于 A 组，其比较差异有统计学意义 ($P < 0.05$)，详见表 1。

表 1：两组护理前后的生活质量、自知力及治疗态度情况比较

组别	例数	时间	生活质量	自知力	治疗态度
A 组	30	护理前	30.1±4.4	32.3±9.6	25.1±5.2
		护理后	50.4±5.1*	41.1±10.2*	30.5±7.2*
B 组	30	护理前	30.2±4.5	32.2±9.5	25.2±5.1
		护理后	69.7±10.8**#	55.7±13.9**#	40.7±9.1**#

注：与同组护理前比较，* $P < 0.05$ ；与对照组护理后比较，** $P < 0.05$ 。

3 讨论

精神分裂症患者的自知力从概念上来说有以下 5 个方面的内涵：疾病意识、治疗需要、后果意识、症状意识、症状对于障碍的关系^[5]。自知力的缺失导致认知功能障碍及社会适应能力下降，外在突出表现为生活质量下降及治疗态度恶劣。个案管理护理模式有针对性、完整性和连续性的为精神分裂症患者提供系统、灵活、合作的医疗护理，能够有效改善其生活质量、自知力和治疗态度，提高生活自理能力，增加社会适应能力^[6]。本次研究结果表明，采用个案管理护理模式后，B 组患者的生活质量、自知力和治疗态度的评分情况，较采用常规护理的 A 组有大幅提高，其比较差异有统计学意义。本次研究结果充分证明，个案管理护理模式能够有效改善精神分裂症患者的生活质量、自知力和治疗态度，降低复发率。

参考文献

- [1] 袁勤, 陆红英, 陶丽, 等. 个案管理护理模式对精神分裂症患者生活质量的影响 [J]. 中国护理管理, 2015, 15 (2): 182-185.
- [2] 郑祝兰. 探讨综合护理干预对精神分裂症患者生活质量的影响 [J]. 大家健康 (学术版), 2015, 9 (2): 253-254.
- [3] 袁勤, 陆红英, 陶丽, 朱雪梅, 刘瑜俐, 沈英, 吴继红. 个案管理护理模式对精神分裂症患者自知力及服药依从性的影响 [J]. 中国慢性病预防与控制, 2015, 23 (12): 930-933.
- [4] 马曼, 缪绍疆. 精神分裂症患者自知力变化及其对依从性影响的质性研究 [J]. 医学与哲学 (B), 2015, 36 (9): 73-77.
- [5] 董美芝. 循证护理对精神分裂症患者社会功能康复、生活质量的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2016, 22 (15): 22-24.
- [6] 甘郁文, 吴淑华, 潘瑞娟, 等. 个案管理对慢性精神分裂症患者生活质量及社会功能的影响 [J]. 四川精神卫生, 2014, 27 (3): 242-244.
- [7] 明莲英. 米非司酮与米索前列醇在终止早孕中的应用效果 [J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2015, 2(6): 100-101.
- [8] 李瑞莲. 米非司酮配伍米索前列醇终止早孕的临床疗效观察 [J]. 青岛医药卫生, 2014, 46(5): 333-335.
- [9] 赵冬红. 米非司酮配伍米索前列醇终止疤痕子宫早孕 129 例临床效果分析 [J]. 中国保健营养, 2015, 25(11): 266.

(上接第 28 页)

[4] 边茜, 王明, 高翔等. 米非司酮和米索前列醇用于 HBV 携带者和慢性丙型肝炎患者早孕药物流产安全性评价 [J]. 实用肝脏病杂志, 2016, 19(5): 603-604.

[5] 李雨. 米非司酮联合米索前列醇对带环早孕的药物流产药学分析 [J]. 中国实用医刊, 2015, 42(18): 7-8.